

## **Отзыв официального оппонента**

на диссертацию Ли Илэй «Повседневный быт и религиозный мир женщин в крестьянских семьях Северного Китая первой половины XX века» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография (исторические науки)

В настоящее время все, что связано с Китаем, ее историей, образом жизни, стремительным обновлением, ее наукой и культурой во всем мире вызывает повышенный интерес. Диссертационная работа Ли Илэй приоткрывает такой малоизученный аспект истории страны, как повседневная жизнь и религиозный мир китайских крестьянок в области, лежащей на стыке провинций Шэньси, Ганьсу и Нинся. Автор называет эту область «Пограничный район Шэньси-Ганьсу-Нинся», в русскоязычной литературе ее обычно именуют Особый район Китая, он находился под контролем КПК.

Представленная работа вносит значительный вклад в изучение повседневной жизни и религиозных представлений в сельской местности указанной области в период с 1900 по 1950 год. Избранная проблематика лежит в русле современных тенденций исторической науки, в которой гендерные исследования, историческая антропология и история повседневности обрели свое место, став самостоятельными и важными направлениями изучения прошлого. Диссертационное исследование основано на комплексном анализе разных аспектов семейно-брачных отношений, повседневного быта и религиозных практик сквозь призму системы ценностей женской части населения страны и выбранного района. Такой подход, безусловно, новаторский и для нашей, и для китайской историографии, а потому представляет несомненный интерес.

**Актуальность** исследования обусловлена тем, что обновление Китая на современном этапе требует переосмысления некоторых страниц его прошлого, в том числе и истории китайского крестьянства. Без выявления вклада женщин

в материальную и духовную жизнь крестьянского социума невозможно сколько-нибудь полное понимание структуры ценностей огромной страны. Диссидентка избрала для рассмотрения несколько десятилетий XX века – время с 1910-х до 1950-х гг. (с особым вниманием к 1930-1940-м гг., поскольку именно этот период стал временем кардинальных изменений всех сторон жизни китайского общества).

Пограничный район Шэньси-Ганьсу-Нинся выбран для изучения не случайно. Эта область не подверглась японской оккупации и была в значительно меньшей степени затронута боевыми действиями во время гражданской войны. Поэтому история изменений социально-экономических отношений и уклада жизни данного района выступает как бы в «чистом» виде, без значительных внешних наслоений. Ли Илэй отметила этническую и конфессиональную неоднородность населения региона, что придало ее исследованию дополнительную объемность.

Впечатляет спектр использованных источников, в том числе малодоступных, систематический анализ которых позволил прийти к аргументированным и убедительным выводам. Среди этих источников архивные материалы из региональных архивов, затрагивающих вопросы семейно-брачных отношений, женского движения, социальной политики, религиозных практик, статистическая информация, материалы периодической печати и другие свидетельства жизни китайского социума, точнее – его сельской части. Умело оперируя материалами газетных статей, Ли Илей показала, что в них содержится не просто информация о роли женщин в обществе, изменения в отношении ритуалов и религии, но отражена атмосфера того времени. Нормативно-правовые акты, скрупулезно просмотренные диссиденткой, показали ей эволюцию изменений в семейно-брачных отношениях.

Но, конечно, особый интерес представляет собранный ею полевой материал. Это устные интервью, обобщенные автором после специальных

полевых выездов в сельскую местность Пограничного района Шэньси-Ганьсу-Нинся. Этот материал в диссертации совершенно уникальный, позволяющий взглянуть на изучаемую проблему через призму личного восприятия и индивидуального отношения к реалиям того времени.

**Научная новизна** настоящей работы основывается на многообразии источников и их последовательного и систематического анализа, что позволило автору впервые осуществить комплексное исследование жизни и быта китайских крестьянок, равно как их религиозного мира в Пограничном районе Шэньси-Ганьсу-Нинся в период кардинальных социально-экономических изменений.

Широкий спектр использованных источников и современные методы исторического исследования позволяют утверждать о **высокой достоверности** полученных результатов. Историко-антропологический, гендерный и микроисторический подходы дали возможность соискательнице выявить сложные механизмы взаимодействия и переплетения политических, экономических, социальных, культурных факторов, которые определяли все стороны крестьянской жизни. Несомненный интерес представляет ее анализ сглаживания противоречий между осторожной антирелигиозной политикой Коммунистической партии Китая и сохранением многих элементов традиционных верований, носительницами и трансляторами которых были как раз женщины.

**Диссертационная работа четко и последовательно структурирована.** Она состоит из введения, четырех глав, заключения, списка источников и литературы. Особое внимание следует обратить на приложения, выполненные в лучших этнографических традициях.

Работа предстает цельным и последовательным исследованием, в котором поставленные задачи решаются шаг за шагом. Во введении автор обосновывает актуальность темы, четко определяет цели и задачи своего труда, выделяет хронологические и географические рамки, представляет

методологические подходы и методы, дает характеристику источниковой базе и степени разработанности проблемы. Все это создает прочную основу для дальнейшего анализа и дает возможность оценить масштабность и глубину диссертационного замысла.

**В первой главе** дается историографический обзор, причем предмет исследования представлен как бы в трех ракурсах: с позиций китайских, западных и российских исследователей. Диссидентка верно подчеркивает, что опубликованной литературе присуща односторонность, в ней игнорируются микроисторические аспекты, недооцениваются региональная специфика и сила культурных традиций, а женской истории и изучению женского мира уделяется незначительное внимание.

**Во второй главе** представлены семейно-брачные отношения в сельской местности Пограничного района Шэньси-Ганьсу-Нинся. В ней очень подробно представлен традиционный уклад китайской семейной жизни, реконструирована картина патриархальной семьи с действующими в ней неписанными законами родственных отношений; они являлись главной силой, регулировавшей поведение всех членов социума, напоминает автор. После представленной характеристики традиционной семьи в диссертации проведен тщательный анализ трансформаций в семейно-брачной сфере и прослежено влияние на эти изменения нормативно-правовых актов, учрежденных новой властью в 1930-е годы. Инновационность подхода к реконструкции этой страницы истории китайской семьи заключается именно в том, что анализ осуществлен с позиций знания гендерной теории, которые заставляют исследователя уделять особое внимание не общему, а особенному, в том числе – сохранявшимся проявлениям женского неравноправия.

**В третьей главе** автор не мог обойти вниманием трудовую деятельность крестьянок рассматриваемого района, ведь при традиционном укладе жизни обязанности, права, статус любого члена социума в значительной степени определялся системой трудовых отношений.

Рассмотрение женских занятий, истории разделения труда в семье и домашней экономики осуществлено автором с учетом разных сторон женского неравноправия: огромной домашней нагрузки, более низкой оплаты сельского труда, изматывающих семейных обязанностей. При этом автор уделяет особое внимание стратегиям, которые использовались для преодоления такого рода трудностей через женскую взаимопомощь, кооперацию.

Очень интересна **четвертая глава**, посвященная религиозному миру крестьянок. Несмотря на усилия антирелигиозной пропаганды, традиционные верования в Китае 1930-1940-х гг. не исчезли, а лишь трансформировались. Они были вплетены в саму ткань социальной жизни, внося порядок и согласие в социум. Так, характерный для Китая культ предков, поддерживавший связь между поколениями живущих и ушедших, – отмечает в своей диссертации Ли Илэй – способствовал социальной сплоченности не только семьи, но и всего рода, и он продолжал сохраняться. Она собрала убедительный материал, показывающий, как сохранялись традиционные верования, регламентированные ритуалами и церемониями, которые женщины уже не всегда проводили открыто, как эти ритуалы и церемонии постепенно менялись.

**В заключении** к работе сделаны обобщающие выводы, свидетельствующие о высокой степени их новизны и высоком качестве проделанной аналитики. Поставленные в начале диссертации задачи полностью выполнены, так что проделанная работа представляет ценный вклад в изучение женской истории Китая XX века и, конечно, роли женщин в трансформациях уклада жизни.

Однако при чтении работы возник все же ряд вопросов к автору.

Само название работы «Повседневный быт и религиозный мир женщин в крестьянских семьях Северного Китая первой половины XX века» содержит некоторую неоднозначность. Термин «Северный Китай» можно понимать в географическом смысле (провинции Хэбэй, Шаньси, автономная область

Внутренняя Монголия). Другое понимание Северного Китая – как историко-культурной области на севере Великой Китайской равнины. В работе же рассматривается часть этой области – Пограничный район Шэньси-Ганьсу-Нинся. Может быть, стоит дать некоторое уточнение?

Второй момент. Диссидентка подробно рассказывает о существовании в Китае в середине XX века такого архаичного способа разрешения семейных экономических трудностей, как вынужденная продажа дочерей. Рассматриваемый в работе район является полигэтническим. Имела ли место при таком распоряжении судьбами и жизнями девушек зависимость от этнической принадлежности? Вопрос можно поставить и более широко: отмечались ли какие-либо различия в положении сельских женщин у разных этнических групп, живущих в рассматриваемом районе?

Третий момент касается сравнения быта и образа жизни крестьянок и горожанок. Понятно, что в центре внимания диссидентки только сельские жительницы, и все же – если сравнить положение женщин в сельской местности и в городах все того же Пограничного района (на карте можно найти Яньянь, Циньян), то в городах, наверное, столь архаичные традиции, как продажа дочерей, уже не сохранялись в середине XX века? Какие были очевидные отличия в жизни горожанок в том же районе?

Понятно, что подобные вопросы носят уточняющий характер и не влияют на высокую оценку диссертационной работы. Ознакомление с текстом диссертации позволяет с уверенностью утверждать, что диссертация Ли Илэй «Повседневный быт и религиозный мир женщин в крестьянских семьях Северного Китая первой половины XX века» – это самостоятельное, завершенное научно-квалификационное исследование, выполненное на высоком теоретическом уровне. Оно отличается оригинальным подходом к изучению сложных явлений истории китайского общества в первой половине XX века.

Автореферат диссертации полно и адекватно отражает ее содержание.

Структура автореферата соответствует установленным требованиям, а изложенные в нем положения соответствуют основным результатам проделанного исследования.

На основании вышеизложенного считаю, что диссертация Ли Илэй полностью соответствует паспорту специальности «5.6.4. – Этнология, антропология и этнография (исторические науки)» и требованиям пунктов 9-14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 (в действующей редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Автор диссертации – Ли Илья – очевидно достойна присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности «5.6.4 – Этнология, антропология и этнография (исторические науки)».

Официальный оппонент:

Мухина Зинара Зиевна,  
доктор исторических наук,  
профессор кафедры гуманитарных наук Старооскольского технологического института им. А.А. Угарова (филиала) Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования "Национальный исследовательский технологический университет "МИСИС", 309516, Белгородская область, г. Старый Оскол, мкр-н Макаренко, 42.  
Телефон: (4725)451211, (4725)451222;  
E-mail: [sti@sf.misis.ru](mailto:sti@sf.misis.ru); официальный сайт: <https://sf.misis.ru>

15.09.2025 г.

3.3. Мухина

